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ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ

Κυρίες και κύριοι,

Σας κάλεσα σήμερα για να σας παρουσιάσω τις θέσεις και τις 
δεσμεύσεις μας στο χώρο της εξωτερικής πολιτικής.

Στρατηγικός μας στόχος είναι η ισχυρή Ελλάδα.

Μία Ελλάδα παράγοντας ειρήνης, φιλίας και συνεργασίας αλλά και 
αταλάντευτης αποφασιστικότητας να υπερασπίσει τα κυριαρχικά της 
δικαιώματα.

Μία Ελλάδα ικανή ν' ανταγωνιστεί με επιτυχία σε ένα κόσμο 

αλληλεξάρτησης, που μεγιστοποιεί τις εσωτερικές δυνάμεις της, όπως 

την σταθερότητα στην οικονομία, την αυτοτροφοδοτούμενη ανάπτυξη, 
την κοινωνική συνοχή, την ισχυρή κοινωνία.

Μία Ελλάδα που στις σχέσεις της με τον διεθνή περίγυρο έχει παρουσία 

και κύρος, μπορεί να επηρεάζει αποφάσεις, να μετέχει δημιουργικά. 
Γι' αυτό και η πολιτική μας στις εξωτερικές σχέσεις μας είναι 

καθοριστικής σημασίας.

Οι κοσμογονικές αλλαγές που ξετυλίχθηκαν τα τελευταία χρόνια με την 
κατάργηση του διπολισμού, την αποδιάρθρωση του συστήματος 
ασφαλείας των δύο μπλοκ, την παγκοσμιοποίηση των οικονομικών 

σχέσεων και τις ραγδαίες τεχνολογικές εξελίξεις, διαμόρφωσαν μία νέα 

κατάσταση πραγμάτων. Οι παραδοσιακοί αυτοματισμοί του συστήματος 

συρρικνώθηκαν. Η αντιπαλότητα των δύο μπλοκ, κύρια πηγή 
εκπόρευσης στρατηγικών επιλογών και κατευθύνσεων, αντικαταστάθηκε 
από ένα πολύμορφο πλέγμα σχέσεων.



Νέες δυναμικές αναπτύσσονται, όπου όλοι αξιοποιούν συγκριτικά 
πλεονεκτήματα, επανασταθμίζουν συμφέροντα και ισορροπίες, 

μεγιστοποιούν τα οφέλη για τα εθνικά τους συμφέροντα. Ένας κόσμος 
που όλοι παίζουν με όλους.

Σ' αυτόν τον κόσμο πρέπει να συμμετάσχουμε δυναμικά κι εμείς. Ν' 

αναπτύξουμε μία πολιτική δράσης, δημιουργικότητας, πρωτοβουλιών σε 
χώρους προκλήσεων και ευκαιριών. Να διευρύνουμε τα ερείσματα μας, 
να δημιουργήσουμε νέα.

Αυτό σημαίνει πρακτικά έξι συγκεκριμένες κατευθύνσεις εξωτερικής 
πολιτικής :

Πρώτον : Πολιτικές και οικονομικές πρωτοβουλίες σε διμερές ή 

πολυμερές επίπεδο ιδιαίτερα στα Βαλκάνια και τη Ν.Α. 

Μεσόγειο.

Δεύτερον : Πρωτοβουλίες με τους εταίρους και συμμάχους μας, όπου 

μπορούμε να έχουμε κοινά συμφέροντα δράσης ή 
συντονισμού.

Τρίτον : Ζωντανή παρουσία στους οργανισμούς στους οποίους 

μετέχουμε με θέσεις, συνέπεια, συνέχεια, με επιχειρήματα 

που συντάσσουν δίπλα μας όλο και περισσότερες δυνάμεις.

Τέταρτον : Διεκδίκηση στις κάθε είδους διαπραγματεύσεις θεσμών, 

εγγυήσεων, μέτρων που εξυπηρετούν ευρύτερα 
συμφέροντα και συγχρόνως διασφαλίζουν ή προωθούν τα 

δικά μας.
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Πέμτττον : Εμμονή και άσκηση σταθερής πίεσης για μία διεθνή 

κοινωνία που βασίζεται , λειτουργεί και σέβεται τους 
κανόνες του διεθνούς δικαίου.

Έκτον : Ανάπτυξη πολιτικών σε όλα τα επίπεδα που ενισχύουν την

αποτρεπτική ικανότητα της Ελλάδας απέναντι σε εξωτερικές 
επιβουλές, με έμφαση στην αμυντική πολιτική, αλλά και 
στην οικονομική ανάπτυξη, σε πολιτικές ενίσχυσης της 
κοινωνίας και της πολιτισμικής μας δημιουργικότητας.

Στην εξαετία που πέρασε η ΝΔ άλλοτε ως κυβέρνηση, άλλοτε ως 

αξιωματική αντιπολίτευση δεν μπόρεσε να διαμορφώσει στρατηγική. 

Στην κυβερνητική της τριετία έχασε ευκαιρίες, αυτοακύρωσε την 

πολιτική της με την δίγλωσση τακτική που ακολούθησε στην 
γιουγκοσλαβική κρίση, διεύρυνε τα μέτωπα αντιπαράθεσης. Προκάλεσε 
σύγχυση στο εσωτερικό και αναξιοπιστία στο εξωτερικό. Οδηγηθήκαμε 

να μας αντιμετωπίζουν ως μέρος του προβλήματος, αντί να είμαστε ο 
καταλύτης μιας δημιουργικής πολιτικής στην ευρύτερη περιοχή.

Φεύγοντας από την κυβέρνηση η ΝΔ, μας άφησε τετελεσμένα γεγονότα 
και την Ελλάδα απομονωμένη στη γωνία.

Ως αξιωματική αντιπολίτευση κινείται και πάλι χωρίς στρατηγική. 
Επιδιώκει την στιγμιαία δημιουργία εντυπώσεων, κυνηγάει το 

βραχυπρόθεσμο κομματικό όφελος. Αδιαφορεί για τις συνέπειες.

Παράδειγμα :
Η Τουρκία είναι γνωστό ότι έχει μία πάγια επεκτατική πολιτική που 

ανάλογα με τις συγκυρίες κλιμακώνει την ένταση της. Η συνταγή της ΝΔ 
φαίνεται απλή : Περαιτέρω κλιμάκωση της έντασης και όπου πάει. Είναι



μία συνταγή που οδηγεί με μαθηματική ακρίβεια σε ανεξέλεγκτες 
καταστάσεις. Είναι συνταγή επικίνδυνη.

Η όλη της πορεία μέχρι σήμερα είναι γεμάτη αντιφάσεις, στην καλύτερη 
περίπτωση είναι μία πολιτική χωρίς πνοή.

Η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ ανέτρεψε βήμα-βήμα αυτήν την κατάσταση, 

έβαλε την εξωτερική μας πολιτική σε νέα τροχιά. Υπενθυμίζω απλά το 
ξεκίνημα της δικής μας τριετίας με την δημιουργική Ελληνική Προεδρία 

στην Ευρωπαϊκή Ένωση, την ενδιάμεση συμφωνία με τα Σκόπια και την 

βελτίωση των σχέσεων με την Αλβανία, την αντιμετώπιση της κρίσης 
στα Ίμια και την άμεση κινητοποίηση όλων των διεθνών ερεισμάτων 
μας, μέχρι την πρόσφατη πρωτοβουλία μας για την συμφωνία της 

Βουλιαγμένης Μιλόσεβιτς - Τούντσμαν.

Στον δρόμο προς το 2000 έχουμε μια απειλή :

• Την Τουρκική επιθετικότητα σε Αιγαίο, Θράκη και Κύπρο.

Έχουμε δύο προκλήσεις:

• Την ρευστότητα αλλά και τις προοπτικές στα Βαλκάνια και τη Ν.Α. 

Μεσόγειο.

• Την μεγάλη αναμόρφωση της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Το κρίσιμο ερώτημα: Τι επιδιώκουμε ως χώρα ;

Πρώτον.
Από την ίδρυση του ΠΑΣΟΚ μέχρι σήμερα ήταν και θα είναι θεμέλιο της 
εξωτερικής μας πολιτικής η εθνική ανεξαρτησία, η εδαφική ακεραιότητα 
της χώρας και η θωράκιση του Ελληνισμού. Εξακολουθούμε ν' 

αντιμετωπίζουμε τον τουρκικό επεκτατισμό ως κύρια απειλή.
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Γία πρώτη φορά στην μεταπολιτευτική ιστορία μας παρουσιάζεται μια 

στροφή των συμμάχων και εταίρων μας από τη στάση της τήρησης ίσων 

αποστάσεων ανάμεσα σε μας και στην Τουρκία, στην υιοθέτηση των 
θέσεων μας. Η υποστήριξη όλων στο αίτημα μας για παραπομπή του 
θέματος των βραχονησίδων στο Διεθνές Δικαστήριο, αλλά και η σκληρή 

στάση την οποία αντιμετώπισε η Τουρκία, μετά από τα πρόσφατα 
γεγονότα στην Κύπρο, καταδεικνύουν τη στροφή που έχει επέλθει.
Αυτό είναι το αποτέλεσμα μιας πολιτικής που συνδυάζει την 

διπλωματική εγρήγορση με την αποτρεπτική ικανότητα, την σύνεση με 
την αποφασιστικότητα, τα σωστά επιχειρήματα, την διαρκή παρουσία. 
Θα συνεχίσουμε.

Το Κυπριακό είναι για μας πρόβλημα πρώτης προτεραιότητας. 

Πρόβλημα διεθνές, εισβολής και κατοχής ανεξάρτητου κράτους από την 
Τουρκία.

Σε στενή συνεργασία με την Κυπριακή Κυβέρνηση θα εξακολουθήσουμε 

τις ενέργειες για ειρηνική, δίκαιη και βιώσιμη λύση του στην βάση των 
αποφάσεων του ΟΗΕ. Παράλληλα θα συνεχίσουμε να προωθούμε 
αποφασιστικά την ένταξη της Κύπρου στην Ε.Ε. με τις

διαπραγματεύσεις που θα αρχίσουν έξι μήνες μετά το πέρας της 

Διακυβερνητικής.

Δεύτερον.
Για πρώτη φορά έχουμε μια ολοκληρωμένη στρατηγική για τα 

Βαλκάνια αλλά και την Ν.Α. Μεσόγειο μέσα από την οποία η Ελλάδα θα 
αναδειχθεί σε παράγοντα ειρήνης, ασφάλειας, ανάπτυξης και ευημερίας 

στην μείζονα περιοχή.



Έχει δρομολογηθεί μια ολόκληρη δέσμη ενεργειών σε πολιτικό, θεσμικό 
και οικονομικό επίπεδο και στον άμεσο προγραμματισμό μας βρίσκονται 

συναντήσεις στις περισσότερες βαλκανικές χώρες αλλά και στη Μόσχα 
καθώς και σε άλλες χώρες της Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώπης 
καθώς και της Νοτιοανατολικής Μεσογείου.

Ο πολιτικός άξονας περιλαμβάνει πρόταση πολιτικής συνεργασίας σε 

ένα ολοκληρωμένο «Πακέτο Ασφάλειας, Φιλίας και Ισότιμης 
Συνεργασίας». Κεντρικά του στοιχεία είναι :

• Σταθερή θέση της Ελλάδας για υποστήριξη των διαφόρων αιτημάτων 

των χωρών αυτών απέναντι στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

• Καθιέρωση τακτικών επαφών και συνεργασίας των Υπουργείων 
Αμύνης των Βαλκανικών Χωρών.

• Συντονισμός των υπηρεσιών με τις γειτονικές χώρες για την 
αντιμετώπιση του οργανωμένου διεθνούς εγκλήματος, του 
λαθρεμπορίου και της λαθρομετανάστευσης.

• Υποβοήθηση της σύνδεσης και συνεργασίας των Βαλκανικών Χωρών 

με τις Μεσογειακές Χώρες.

Ο Θεσμικός Άξονας περιλαμβάνει την συνεργασία και συνεισφορά της 
χώρας μας για τον δημοκρατικό εκσυγχρονισμό και την ανάπτυξη της 
κοινωνίας των πολιτών.

Ο άξονας οικονομικής συνεργασίας περιλαμβάνει την προώθηση 
διμερούς και πολυμερούς διαλόγου με τα Βαλκανικά Κράτη για τη 

δυνατότητα δημιουργίας ενός πιο συνεκτικού Οικονομικού Χώρου 

Συνεργασίας στα Βαλκάνια, που θα λειτουργούσε σε στενή συνεργασία 

με την Ευρωπαϊκή Ένωση και θα περιελάμβανε όλες τις Βαλκανικές 

Χώρες με ευδιάκριτη ενταξιακή προοπτική.



Ειδικότερες δράσεις προ βλέπονται για υποδομές, ενέργεια και 

περιβάλλον, επικοινωνίες, μεταφορές, επενδύσεις, επενδυτική 

συνεργασία, προσέλκυση ξένων στρατηγικών επενδύσεων στην Ελλάδα 
και τις άλλες χώρες, τον τουρισμό, καθώς και για την κινητοποίηση των 
Ελλήνων της Διασποράς για όλους τους παραπάνω στόχους.

Πρόκειται για μια πολιτική που μπορεί ν' αλλάξει ριζικά την ιστορία των 
Βαλκανίων, τον ρόλο της Ελλάδας, την ακτινοβολία της και την 
δημιουργικότητά της πέραν από τα σύνορα.

Τρίτον.

Για πρώτη φορά έχουμε στην Ευρωπαϊκή Ένωση μια συγκυρία 

τεσσάρων μεγάλων διαπραγματεύσεων που τα αποτελέσματα τους θα 
επηρεάσουν αποφασιστικά την θέση και το ρόλο της Ελλάδας στην 

Ευρώπη και τα Βαλκάνια, τις προοπτικές ανάπτυξης της Ελλάδας, την 
αυριανή ευημερία των πολιτών της. Οι διαπραγματεύσεις αυτές 
αφορούν:

• Την Διακυβερνητική Διάσκεψη για την αναμόρφωση της Ένωσης.

• Την Νέα Διεύρυνση της Ένωσης με την Κύπρο και τις χώρες της 
Ανατολικής Ευρώπης.

• Την αναμόρφωση των Διαρθρωτικών Ταμείων και του Ευρωπαϊκού 

Προϋπολογισμού.

• Τη μετάβαση στην Οικονομική και Νομισματική Ένωση της Ευρώπης 
που θα ανοίξει μια νέα περίοδο οικονομικής ανάπτυξης, 

απασχόλησης και κοινωνικής προστασίας.

Αν αποτύχουμε θα διακυβεύσουμε όσα οικοδομήσαμε τόσα χρόνια, θα 

περιθωριοποιηθούμε με κρίσιμες επιπτώσεις στα εθνικά μας ζητήματα.
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Εμείς προχωρούμε στις διαπραγματεύσεις αυτές με επιχειρήματα και 
ισχυρές θέσεις, με τις καλύτερες δυνατές συμμαχίες που είχε ποτέ η 

Ελλάδα στον Ευρωπαϊκό χώρο. Θα έχουμε σκληρές διαπραγματεύσεις 
αλλά θα πετύχουμε.

Τέταρτον.

Για πρώτη φορά αξιοποιούμε τα ερείσματα μας στον Ελληνισμό της 

Διασποράς. Το Συμβούλιο Απόδημου Ελληνισμού που δημιουργήσαμε 
παίρνει πρωτοβουλίες, γίνεται δύναμη.

Πέμπτον.

Για πρώτη φορά επιδιώκουμε μία συντονισμένη δέσμη πολιτικών 

αποτροπής κάθε είδους επιβουλής κατά της πατρίδας μας.

Κεντρικός άξονας της αμυντικής μας στρατηγικής είναι η αποτρεπτική 

μας ικανότητα απέναντι στην Τουρκική απειλή. Πρωτεύον δυναμικό 
στοιχείο της αποτρεπτικής μας ικανότητας συνιστούν οι ένοπλες 
δυνάμεις της χώρας. Στόχος προτεραιότητας η ποιοτική αναβάθμιση 

των Ε.Δ. με επίκεντρο το ανθρώπινο δυναμικό, το ενιαίο μεσοπρόθεσμο 
πρόγραμμα ανάπτυξης και εκσυγχρονισμού εξοπλισμών 1396 - 2000, η 

Παλλαϊκή άμυνα στις παραμεθόριες περιοχές.

Αποτροπή δεν σημαίνει μόνο οπλικά συστήματα, σημαίνει την ύπαρξη 
μιας ισχυρής οικονομίας, μιας κοινωνίας με αξίες και συνοχή, ενός 

πολιτισμού που εμπνέει και εξυψώνει. Δουλεύουμε με επίγνωση και σε 
αυτήν την κατεύθυνση.

Κύριες και κύριοι.



Έχουμε ήδη ξεκινήσει την στρατηγική για μία Ελλάδα ισχυρή, με δική 
της φωνή, σεβαστή σε φίλους και αντιπάλους. Μία Ελλάδα που ανήκει 

στους Έλληνες και συμμετέχει δημιουργικά στον σύγχρονο κόσμο.

Θα πρέπει να επιλέξουμε αν Θέλουμε αυτήν την Ελλάδα ή την Ελλάδα 

των λεκτικών εξάρσεων, της απουσίας, των αντιφάσεων και της 
αμηχανίας της ΝΔ.

Η ευθύνη είναι όλων μας.
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